



加沙醫院驚心43天 見證900童截肢 英醫生揭以軍施白磷彈大屠殺

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突以來，以色列軍隊接連空襲加沙地帶，英國籍巴勒斯坦裔外科醫生阿布-西塔日前從加沙回到英國，親身講述他在當地醫療前線度過夢魘般的43天。阿布-西塔形容，今次衝突如同以軍對巴人的「大屠殺」，估計約900名加沙兒童受傷後被迫截肢，還有很多人據信是被以軍的白磷彈所傷，飽受戰火蹂躪的景象慘不忍睹。阿布-西塔承諾他會作為證人，以親身經歷控訴以軍在加沙地帶的暴行。

阿布-西塔自2009年以來多次前往加沙提供醫療支援，曾親歷也門、伊拉克、敘利亞和黎巴嫩等地戰事。今次衝突爆發後，阿布-西塔於10月9日抵達加沙，直至本月18日回到英國。阿布-西塔周一(11月27日)在倫敦舉行新聞發布會，向記者們展示他在當地醫院錄下的影片。短短兩分鐘的影片中，醫院內硝煙瀰漫，周圍都是歇斯底里的哭泣和尖叫聲，有年幼的傷者手臂被炸斷，殘肢血肉模糊，更有幼童的遺體被硝煙染成黑色，幾乎認不出容貌。

每天手術名單一半是兒童

身在加沙的43天，阿布-西塔一直在加沙城的希法醫院和阿赫利阿拉伯醫院工作。他回憶自己曾在一個晚上，為6名幼童進行截肢手術，「從(衝突爆發後)第4天或是第5天起，我的手術名單上便有一半都是兒童，每天約有10到12人。當你開始給孩子進行手術，你知道這將是他們在長大成人、身體停止生長之前，需要進行的10到15次手術之一。」

阿布-西塔提到，他救治的大量傷者都是被以軍投放的破片炸彈所傷，醫護們經常被迫從傷者的大腿中部開始截肢，鋸斷密集的肌肉和堅固的股骨，才能勉強為傷者保命。阿布-西塔非常肯定，還有很多傷者的傷勢是白磷彈所致，而白磷彈是國際法中禁止在戰爭中使用的武器，「2009年巴以衝突期間，我就在加沙治療過白磷燒傷，我

非常熟悉這種燒傷的特徵。」

未見過所謂地下指揮中心

阿赫利阿拉伯醫院上月遭到轟炸，造成數百人遇難。阿布-西塔回憶，他在醫院被轟炸前親眼目睹院方收到來自以軍的電話，警告醫護和病人必須撤離，否則醫院將成為轟炸目標。阿布-西塔也稱，他在希法醫院工作期間，從未見過以軍聲稱的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的「地下指揮中心」，「我根本沒在希法醫院見過武裝分子，只有維持秩序的保安。我在醫院內自由活動，還多次到地下儲藏室取用醫療物資，我什麼(可疑事物)都沒看到。」

加沙各間醫院的醫療物資在衝突中逐漸耗盡，阿布-西塔和醫護後來只能用白醋為傷者消毒，在沒有麻醉情況下進行手術，還有許多傷者的傷口感染生蛆。阿布-西塔痛苦地表示，自從離開加沙以來，他一直非常愧疚，更為當地醫護和無辜平民擔憂，「我擔心那些堅定留下的人，最終也會被迫離開。這場災難與其他衝突相比，就是海嘯和洪水的區別。」阿布-西塔最後強調，他已同意與英國警方合作，提供他認為以軍犯下「種族滅絕」戰爭罪各項證據，「毫無疑問，我認為以軍的最終目標，就是對加沙展開種族清洗。英國政府必須堅持允許醫護進入加沙，必須確保對潛在的戰爭罪行展開調查。」



◆阿布-西塔(圓圖)展示加沙醫院傷者慘況。網上圖片

以借「行政拘留」肆意無限期關押巴人

香港文匯報訊 在以色列與哈馬斯臨時停火期間，以色列共釋放100多名被囚禁的巴勒斯坦婦孺，相對被囚於以色列的數以千計巴人囚犯只屬少數。《華盛頓郵報》指出，以方一直以當地安全局勢嚴峻為藉口，肆意扣押大量巴人，更以「行政拘留」為名，不作任何起訴或審訊，便無限期關押巴人囚犯。

據巴勒斯坦人權組織稱，自10月7日新一輪巴以衝突爆發以來，以色列保安部隊合共扣押逾3,000名巴人，絕大部分來自約旦河西岸，當中大多數均屬「行政拘留」。《華盛頓郵報》稱，根據國際法，行政拘留只能在特殊情況下採用，但這卻成為以色列當局在約旦河西岸對付巴人的慣常做法。以色列人權組織HaMoked表示，被以方行政拘留的巴人數目，從10月1日

的1,319人，急增至11月1日的2,070人。國際特赦組織中東及北非地區主任莫拉耶夫形容，行政拘留是以色列針對巴人實施隔離政策的主要工具，稱最近數周接獲大量被扣押巴人受到虐待的報告，包括被以軍毆打及蓄意侮辱。《華盛頓郵報》還指出，巴人囚犯即使面對審訊，在以色列司法制度下也無法獲得公平對待，例如約旦河西岸的巴人會被押解到以色列軍事法庭受審，與當地猶太定居者的處理方法明顯有別，而軍事法庭的定罪率往往達到99%。此外，巴人通常不會獲得法律援助，也要面對語言障礙及證供被錯誤翻譯的情況。以色列當局多年來一直辯稱行政拘留的做法與其他民主國家一致，因應約旦河西岸的安全狀況，是一項「必要的預防措施」。

話你知

產生815度致命熱量 國際禁對平民使用

白磷彈(white phosphorus)是手榴彈、炮彈、炸彈的一種，利用了白磷在空氣中自燃的性質。白磷彈由彈底、黃磷發煙罐、延期雷管、拋射藥和機械時間發引信等組成。起初白磷彈曾被當作燃燒彈使用，後來轉而作為目標指示彈及煙霧彈使用。

白磷是一種嚴重致命的化學可燃物，燃燒時產生約815°C的熱量，會導致致命的熱燒傷和化學燒傷，對人體傷害甚至深至骨頭。白磷彈屬於國際法中的燃燒武器範疇，受《特定常規武器公約》的限制。國際法禁止交戰方對平民和民用設施使用白磷彈。

印度倒塌隧道打通 被困41工人全救出

香港文匯報訊 印度北部北安查爾邦一條興建中的行車隧道，於11月12日發生倒塌，導致41名工人被困，經過長達17天的拯救行動，救援人員周二(11月28日)終打通救援通道，救出所有被困工人。

軍方人員礦工徒手挖掘

肇事隧道長4.5公里，位於喜馬拉雅山，發生倒塌後，大量岩石阻塞隧道，被困工人只能透過一條管子獲得食物、藥物、電燈和新鮮空氣。當局連日出動大型機器挖掘，但因不斷有泥土塌下，加上多部鑽挖機出現故障，令進度受阻。當局周一派出軍方工程人員和經驗豐富的礦工，開始徒手挖掘，結果進展良好，領導救援工作的資深官員帕蒂爾周二較早時曾表示「還剩下約兩米便可打通」。

到當地時間晚上8時(香港時間晚上10時30分)，通道終於打通，救援人員隨即陸續拉出被困工人。救援人員表示工人身體狀況良好。大批救護車在隧道出口準備就緒，將獲救工人送院。當地官員其後稱，全部41名

工人已被救出。許多家屬連日在現場附近守候，等待被困親人最新消息，在得知被困者陸續獲救後，

終於鬆一口氣。艾哈邁德的弟弟被困隧道內，自己已在外面紮營等候兩周，「我非常感謝救援人員努力救出我們的親人。」



◆官員擁抱獲救工人。美聯社



◆大批救護車在隧道出口準備就緒，將獲救工人送院。法新社

高通脹減社交娛樂 加國民眾變「孤獨精」

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大人在高通脹吞噬下面臨一個雙重困境，他們不但經濟負擔不斷加重，連帶精神健康亦受到損害。MNP會計事務所委託進行的最新民調顯示，超過一半受訪者認為深受生活支出飆升和利率高企夾擊，迫使他们減少社交活動和娛樂消費，呆在家中做「孤獨人」。

這項民調發現至少51%受訪者表示他們「深閨」全因慳錢，不能再花錢出外吃喝玩樂或逛街購物，他們久而久之因通脹變成孤獨，這類人的數目不斷增加並遍布各階層。MNP總裁巴濟安表示，加拿大人因通脹和利率上升而感到精神痛苦，他們害怕花錢而避免消費，經常困在家中容易產生孤獨感。調查反映出年薪不夠4萬加元(約23萬港元)的人受壓最大，他們最有可能減少社交活動。

五分之二受訪者指財困致焦慮

10月通脹率已從9月3.8%下跌至3.1%，但居高不下的食品價格、房貸利率和租金所構成的沉重壓力尚無消退跡象。加拿大中央銀行行長麥克萊姆最近指出，國內通脹開始紓緩，但高利率仍然「擠壓」普羅大眾。央行從2022年3月開始迅速加息，導致許多房貸按揭貸款的還款額隨之急升，不少業主在不斷增長的債務中掙扎，即使是購買食物和日常必需品亦要慳得就慳，他們不願意花錢於電影、演唱會或旅遊等非必要項目。

五分之二的受訪者表示財務困難導致焦慮增加，尤其是在個人債務被評為「可怕」的受訪者中，約有77%感到壓力透不過氣。愈來愈多人為了節省金錢而減少社交活動，寧願把更多金錢儲蓄起來。民意調查顯示加拿大人對本身的財務應付能力感到悲觀，近一半的受訪者不相信自己在未來12個月內不需進一步舉債應付生活費，這個比例較上一季度上升2%。巴濟安鼓勵人們在經濟困境下仍應與親朋保持聯繫，並建議嘗試更實惠的社交方式，包括散步、野餐或戶外運動。



◆加拿大人減少購物，節省開支應付債務。成小智攝



◆不少人天未光便排隊，等候超市開門後購買減價貨。成小智攝

英現首宗人類感染豬流感

香港文匯報訊 英國發現首宗人類感染H1N2豬流感病毒的確診病例，病人出現呼吸道症狀，病情輕微，目前已完全康復。

英國衛生安全局(UKHS)表示，這宗病例是北約克郡一間診所常規流感篩檢中發現，當局已啟動調查，目前尚不清楚病人是否曾與豬隻接觸，將試圖釐清病毒感染源及

對人類的傳播風險。

在過去20年，全球接報50宗人類感染H1N2豬流感病例。UKHS表示，今次在英國發現的感染病例的毒株為1b.1.1，與過往在全球發現的病毒株不同，當局將在北約克郡的全科醫生診所與醫院加強篩檢監測，並迅速追查密切接觸者，以減少任何潛在傳播風險。

世界衛生組織8月曾針對美國通報一宗H1N2病例發布報告，指出該名在密歇根州的病人年齡未滿18歲，出現發燒、咳嗽、喉嚨痛、肌肉酸痛、頭痛、疲勞、呼吸困難、腹瀉、噁心、頭暈和嗜睡，但沒有住院。當地公共衛生官員的調查發現，病人曾在農業博覽會上接觸過豬隻。

拜登缺席氣候峰會惹批評

香港文匯報訊 聯合國氣候變化迪拜大會(COP28)將於周四(11月30日)在阿聯酋迪拜揭幕，與會領袖定於周五起一連兩天舉行峰會，旨在討論解決全球暖化問題。然而作為歷來全球溫室氣體最大排放國的美國，總統拜登將不會出席今次大會，引發環保人士批評。

今屆氣候峰會預計有來自全球約200個國家

和地區的領袖及代表出席，包括巴西總統盧拉和英國首相蘇納克。白宮官員表示，拜登需留在國內處理多個全球危機，包括試圖確保被哈馬斯挾持的人質安全獲釋，以及推動國會批准對烏克蘭的援助，因此缺席今屆聯合國氣候峰會。美方將派出氣候問題特使克里及國家氣候顧問扎伊迪等高級官員與會。根據白宮公布的日程安排，拜登周四將出席

在華盛頓舉行的國家聖誕樹點燈儀式，並會見安哥拉總統洛倫索，周五和周六則沒有任何公開活動。

拜登缺席氣候峰會引發氣候倡導人士的批評，他們紛紛批評拜登政府在氣候政策方面做得不夠。美國青年環保組織「日出運動」主任溫德林表示，拜登缺席氣候峰會，無疑失去一個加強推動其環保政策的機會。